

## “话之你”与“系咁啱啦”

文：李志明

有一天，约了一位朋友在其写字楼见面，会谈完毕后，在他楼下的茶餐厅午膳，好不容易才找到了两个位坐下。我们叫了个午餐后开始倾谈，我忽然踢到了一些东西，我向下一望，原来是一个红色塑料桶，桶内已装载了半桶盛载过食物的碗碟。原来，侍应们为了方便和尽快清理好台面，就把客人刚用完膳的碗碟随手就放到这桶上，待载满一整桶后才拿走。我放眼一看，原来每张台都有这些桶。哗！他们有无理会过食客的感受？我的朋友只轻描淡写的一句“系咁啱啦”。

又有一次，我到一工厂大厦拜访一位印刷厂的老板，倾谈了一个小时，又到午膳时间，我们在该大厦二楼的饭堂午膳，我们各自叫了一个快餐。伙计首先拿上两杯饮品，可能是为了方便清洗和不易破损，无论冷热饮品，皆用那种梯杯盛载，我拿着那杯热架啡不是味儿。怎料，伙计拿给我那碟薄牛排炒公仔面，也是用梯碟盛载，我感觉似在监狱吃饭。印刷厂的老板说“系咁啱啦”。

上个月，我到东莞某印刷厂探访我的好朋友老陈，他是这里的老板，该厂已开了 18 年。老陈带着我逐个部门去参观，当行到印刷车间时，看见两个部长在大声地争论。他们已看见我们两个，还在吵闹。模切部长说：「你们为甚么印好了这板印件后不叫我们来运走加工？」印刷部长说：「那板印件已放在场边两日你看不到咩！」。「你印好就出声啦！」模切部长气愤地说。印刷部长回应说：「咁你唔问！」我当时很尴尬，心想老陈怎样管理间厂架！但令我惊讶的是，老陈对我这样说：「佢地系咁啱啦！」

茶餐厅的侍应、饭堂的老板为了方便自己，一于“话之你”，从不理会食客的感受。而我的好朋友老陈，他厂内那两个部长亦“话之你”，就算老板和客人在他们面前，照样争吵，总之错不在我。再且，老陈那句：「佢地系咁啱啦！」内里包含多少无奈与无助，甚而有放弃之心。

近来，香港发生了一些事情，有些人为了争取他们所坚持的信念，作出一些行动，令大部份人有所不便，甚而影响生计。但他们一于“话之你”，并说：「争取公义，系咁啱啦！」唉！不知所措。🍌